

*Айгистова М. Л.*

## **ПРОФИЛАКТИКА И БОРЬБА С ИППП: ОТ СРЕДНЕВЕКОВЬЯ ДО НАШИХ ДНЕЙ**

*Научный руководитель Завертайло Е. Б.*

*Гомельский государственный медицинский колледж, г. Гомель*

По данным ВОЗ на земном шаре каждый шестой житель болеет какой-либо из болезней, передаваемой половым путем. Среди случаев первичной заболеваемости ИППП в нашей стране более половины приходится на возраст от 15 до 29 лет. ИППП часто являются причиной бесплодия и патологического течения беременности. Выбранная тема является весьма актуальной, т.к. профилактическая работа с населением является важным элементом будущей трудовой деятельности учащихся медицинского колледжа.

Отражение проблемы прогрессирующих венерических заболеваний начало формироваться еще в культуре Средневековья. Название «сифилис» пошло от имени пастуха Syphilus, наказанного богами, из поэмы Джироламо Фракасторо, поэта - врача. Гравюра Альбрехта Дюрера 1496 года изображает наемника с множеством кожных язв и содержит предостережения о новой неизлечимой болезни от врача Теодоруса Ульзениуса. В работе Себастьяна Брандта Дева Мария с младенцем наказывают больных сифилисом. Этот сюжет позже использовал и Эдвард Мунке в XX-м веке.

В 1499 году зарегистрированы первые случаи заболевания сифилисом в России. В «Домострое» неведомую заразу называют «френчью». В 1763 году в Санкт-Петербурге открылась секретная больница для «больных франц-венерией». Указ 1793 года о строительстве бесплатных лечебниц в крупных городах империи – ответ Екатерины II на масштабное распространение сифилиса. В 1836 году французским анатомом Альфредом Донне описана уrogenитальная трихомонада. А в 1838 году французский венеролог Филипп Рикор доказал, что сифилис и гонорея – разные заболевания.

В конце XIX – начало XX века в России за визит в публичный дом со здоровыми проститутками брали 2 рубля. Жрицы любви, переболевшие венерическими заболеваниями, «стоили» лишь 30 копеек.

Появление в Советской России первого кожно-венерологического отделения на 25 коек при Губернской Советской больнице (ныне вторая клиническая больница им. Федяевского) произошло в 1918 году. В 1920-е годы некоторые населенные пункты Советской России по вполне понятным причинам называют «курносками». Вместе с созданными правительством венотрядами появляются плакаты с недвусмысленными слоганами. О признании в СССР проблемы венерических заболеваний свидетельствует, например, график из доклада Ворошилова на IV Всесоюзном Съезде Советов СССР.

К концу Первой мировой войны более 10 000 американских солдат находились на излечении от инфекций, передающимися половым путем. Плакаты обращались к патриотизму солдат и сравнивали венерические болезни с желтой лихорадкой и чумой.

Размах заболеваемости в армии Германии достиг угрожающих масштабов в период Второй мировой войны. Среди военнослужащих проводили профилактические беседы, распространяли брошюры и листовки. Распространение венерических болезней можно рассматривать как умышленное телесное повреждение.

В 1951 году в Москве вышел очередной том фундаментальной книжной серии «Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» о кожных и венерических болезнях среди солдат. На всех фронтах были введены штатные должности фронтовых и армейских венерологов.

В конце 80-х годов к сифилису, гонорее и др. добавилась еще одна грозная болезнь – ВИЧ/СПИД. В этот период именно эта тема широко освещалась на плакатах и буклетах.

Подводя итог, нужно подчеркнуть, что профилактика ИППП – комплексная проблема полового воспитания, морали, этики. Массовая пропаганда профилактики является важнейшей составной частью комплекса мероприятий по борьбе с ИППП.